FiSICA 2° ANO

I- VETORES

1.1- GRANDEZA ESCALAR E VETORIAL

a) G. Escalar: é aquela que fica perfeitamente definida quan-
do conhecemos o seu valor numérico e a sua unidade de
medida. Ex.: massa, tempo, comprimento, energia, etc.

b) G. Vetorial: é aquela que fica perfeitamente definida, quan-
do conhecemos além do valor numérico e da unidade de
medida a direcdo e o sentido. Ex: velocidade, aceleracao,
for¢a, etc.

1.2- VETOR
Um vetor € um ente matematico representado por um
segmento de reta orientado. Um vetor se caracteriza por ter

maodulo, direcado e sentido. -
SENTIDO DIRECAO

MODULO S

1.3- VETORES IGUAIS

Duas grandezas vetoriais sdo iguais quando apresen-
tam o mesmo moédulo, a mesma dire¢do e 0 mesmo sentido.

<

1.4- VETORES OPOSTOS
Duas grandezas vetoriais sdo opostas quando apre-

sentam 0 mesmo médulo, a mesma dire¢do, mas sentidos
contrérios.

1.5- ADICAO DE VETORES

a) Método do Poligono

C
‘75 - - -
% VS =V1+V2
A — E
v, B

b) Método do Paralelogramo

\73 =\71+V2

Modulo: |R? =R? =a? +b? +2.ab.cosa
OBS:
1°) Com mesma diregdo e mesmo sentido (o = 0°):

v, V,
> 2 - - -
— : Vs =Vi+ V2
Vs

2°) Com mesma diregéo e sentidos opostos (a. = 180°):

V. v,
)‘ 4 e d e d
> Ve=Vi-V,
Vi

3°) Ortogonais (o = 90°):

-

V.

- - 4 4 -

V, Ve Vi =VI i+ Voo

1.6- DIFERENCA DE DOIS VETORES

ok

7,

Modulo: | Vp? = V42 + Vo2 —=2.V;.V,.cos 0

1.7- PRODUTO DE UM ESCALAR POR UM VETOR

P=n.\V
Médulo: ‘P‘ = n-‘V‘
Direco: mesma de V
Sentido: mesmo de V
EX:

W
—n
'l §
P=3V

Se o vetor V tem médulo V = 2 unidades, logo o vetor resul-
tante tem médulo P = 6 unidades (P= 3.2 = 6 unidades)
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1.8- COMPONENTES DE UM VETOR

(=]
=4
8 ]

V,=V.cos9@

Vy
sen6=7 = \{,=V.sen6

EXERCICIOS DE AULA

1) O que é necessario fornecer as grandezas vetoriais que,
ndo é necessario as grandezas escalares, para que elas fi-
quem perfeitamente caracterizadas?

2) O valor méximo da soma de dois vetores é 20 e o valor
minimo é 4. Determine o mddulo de cada vetor.

3) Dados os vetoresad e 5 , de médulo 10 cm e 08 cm, res-
pectivamente, e que formam entre si um angulo de 60° deter-
mine 0 moédulo dos vetores:

ay R=a +b

4) (UnB) Sobre a composicéo dos vetores a seguir podemos
dizer que:

Vi

a) Vi+Vo +V3 =Vy.
b) vi+Vvy+v3+vy, =0.
C) Vi+Vo +Vg #—Vy.

d) vg+Vvy+Vy=Vg3.

5) (PUC-BA) Nas figuras seguintes estdo representados pares

de vetores x e ynos quais cada segmento orientado esta
subdividido em segmentos unitarios.

1 2 N 3
x
—t—
—
= —_—t- i
x —+
¥
o0°
5 —*
3 x 120"
4 Fd
—
N ¥
¥
60"
-
¥

Quais destes pares tém a mesma resultante?
a)leb.
b) 2 e 4.
c)3eb.
d)2e3.
e)2eb.

EXERCICIOS PROPOSTOS

1)(UNIFOR) A soma de dois vetores de médulos 12N e 18N
tem certamente médulo compreendido entre :

a)6Nel8N

b)6 Ne 30N

c)12Ne 18N

d)12Ne30N

€)29Ne31N

2) Quatro vetores atuam sobre um corpo dando como poligono
vetorial a figura abaixo.
Pode-se afirmar que o vetor resultante é:

a) Vi M
b) V>
C)\73 ; N
d) vg 2 Vs
6‘)\75
>
V3
-
Vs

3) Uma esfera se encontra sobre uma mesa horizontal con-
forme mostra a figura. O poligono vetorial resultante, na de-
terminacédo da soma dos efeitos sera:

IFSul Campus Visconde da Gracga



FiSICA 2° ANO

a) um quadrilatero ;

b) um pentagono 1

¢) um tridngulo

d) um hexagono

e) um losango -

4)(Passo Fundo-RS) A resultante dos trés vetores v, V€
V 3 mostrados na figura abaixo é:

a)Iil \Z
b) R
C)Iis
d) R4
e)lis

-
Rs

5)(UFMG) Dado o diagrama, pergunta-se qual a expressao
correta:

a) B+C=

BrC=A A
by A+B=C
¢ C_B-A c
dB-A=C B
e) A-B=C

6)(PUC-CAMPINAS) Submetida a agdo de trés forcas cons-
tantes, uma particula se move em linha reta com movimento
uniforme. A figura a seguir representa duas dessas forcas. A
terceira for¢ca tem maédulo:

a)5N
b) 7N
c)12N
d) 13N Fp = 12N
e) 17 N
F =8N

7) (UEPG) Quando dizemos que a velocidade de uma bola é
de 20 m/s, horizontal e para a direita, estamos definindo a
velocidade como uma grandeza:

a) escalar.

b) algébrica.

¢) linear.

d) vetorial.

e) Nenhuma das anteriores.

8) (UFPI) A resultante dos vetores V, e V, é melhor repre-
sentada por:

K

a)

T
d) \' e)\

b) — c)

9) (VUNESP) Duas forgas, cujos modulos (intensidades) sao
diferentes de zero, atuam juntas sobre um ponto material. O
moédulo da resultante dessas forgcas serd maximo quando o
angulo entre elas for:
a)0°
b) 45°
c) 60°
d) 90°
e) 180°
10) (FURG) Observando as grandezas vetoriais representadas
abaixo, através de vetores, podemos afirmar que

—a ~

_ <—C

—b
a) elas possuem dire¢des diferentes
b) elas possuem dire¢8es e sentidos diferentes

c) @ e b possuem direcGes opostas ade C .

d) @ e b possuem sentidos opostos ao de C .
e) elas possuem o mesmo sentido.

EXERCICIOS DE FIXACAO

1) (FURG) Quais das grandezas fisicas, abaixo, séo vetoriais?
a) velocidade, deslocamento, massa, forca, trabalho.

b) pressao, velocidade, for¢a, aceleracéo, deslocamento.

c) energia, for¢a, aceleragdo, quantidade de movimento.

d) for¢a, quantidade de movimento, aceleragdo, presséo e
deslocamento.

e) quantidade de movimento, for¢a, aceleragcdo, deslocamento
e velocidade.

2) (PUC/CAMPINAS) A soma de dois vetores ortogonais, isto
€, perpendiculares entre si, um de médulo 12 e outro de mddu-
lo 16, terd mddulo igual a :

a)4

b) um valor compreendido entre 12 e 16

c) 20

d) 28

e) um valor maior que 28

3) (PUC-PR) Em uma particula atuam duas for¢as de 50 N e
120 N, perpendiculares entre si. O valor da for¢a resultante é :
a) 130N

b) 170 N

c) 70N

d) 6.000 N

e) 140N

4) (FURG) Um avido movimenta-se para leste com velocidade
constante de 600 km/h em relagdo a terra, enquanto um outro
movimenta-se para norte, também com velocidade constante,
em relagdo a terra, mas de modulo igual a 800 km/h. Qual o
médulo da velocidade relativa entre os avibes?

a) 1400 km/h

b) 20 km/h

¢) 10000 km/h

d) 1000 km/h

e) v2800 km/h

5) (UEL) Uma for¢ca de médulo 10 N e outra de médulo 12 N
séo aplicadas simultaneamente a um corpo. Qual das opg¢bes
abaixo apresenta uma possivel intensidade resultante dessas
forcas?

a)0

b)1N

c)15N

d) 24 N

e) 120 N

6) (UFSM) Um avido voa horizontalmente, passando sobre um
observador no solo. Exatamente nesse instante, para o obser-
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vador, o som parece vir de um ponto atras do avido, de uma
direcdo que forma um angulo de 30° com a vertical. A veloci-
dade do avido é

a) 0,866 vezes a velocidade do som.
b) a metade da velocidade do som.
c) a velocidade do som.

d) duas vezes a velocidade do som.
e) um terco da velocidade do som.

7) (FCC-SP) Qual é a relacéo entre os vetores M, N, PeR,
representados abaixo?

—
N

=)

2}

a) M+N+P+R=0.
b) E+M:§+N.
c) PtR=M+N

d).P-R=M-N
e) P+R+N=M

8) (Fatec-SP) Sobre o corpo C atuam duas forgas fl e fz ,
conforme esquema. O diagrama que fornece a resultante
R=f, +f, é

c—-'-

f
—-+
H
—
f,
a)
—
f, ~
R
—>
f,
- g =
b) h ~ d R
R
—>
fa
—>
f,
e) g
c)
R f, e
—
f,

9) (UnB-DF) E dado o diagrama vetorial da figura. Qual a
expressao correta?

&

| W
+ +
Il
|

>l

S
: >
>l > W m O}
1]
ol >l 0l

!

ee

W+ w0
[

I

|

O

10) (Uniube-MG) Qual é o médulo da resultante da soma dos
vetores representados abaixo?

4

a)2,0U.
b) 3,5 U.
c)4,0U.
d) 7,0 U.
e) 8,0 U.

11) (FCC-BA) No esquema estdo representados os vetores

Vi, Vo, Vze V4. A relagdo vetorial correta entre esses
vetores é:

Ve

=

/

8) Vi+ Vg = Vo + Vs
b) V1+V2>+V3+V4’:6.

€) Vi+Va+Va=Vs.

d) Vi+Va=V;.

&) Vi+Vs =V

12) (UFC-CE) Na figura a seguir, onde o reticulado forma
quadrados de lado L = 0,50 cm, estdo desenhados dez veto-

res, contidos no plano xy. O médulo da soma de todos esses
vetores é, em centimetros:
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a) 0,0.
b) 0,50.
c) 1,0.
d) 1,5.
e) 2,0.

13) (U. C. Sal-BA) Dado o conjunto de vetores, marque V para
as questdes verdadeiras e F para as falsas.

—
¥

i

=l
=11
=}

=4
=4

-

a) ;/+E=s.
b) x+w=—Y+2).
c) 9+W+E:—§(.
d) s—x=u+v.

> > >

e) U+V+s+x=0.
f) —G+§+§+2—V:6.

14) (UEL) Dados os vetores U , Vv, } Y e W de mesmo
moédulo, qual das relag8es abaixo esta correta?

X/ ¥
_L,i 60 120
—_—_—— —_— —_—— T
5 -+
v W
a) a+7v=§.
b) X+ W =U.
) X+Y=U.

d) X+Y+V=U.

e) G FVAY =W,

15) (Unitau-SP) Considere o conjunto de vetores representa-
dos na figura. Sendo igual a 1 o médulo de cada vetor, as

operacbes A+B,A+B+CeA+B+C+D terdo modulos,
respectivamente, iguais a:

A
D B
L
C
a)2;1;0
b)1,2;4
c)2;1;0
d2;2;1
e2,2;0

16) (UES) Sobre as grandezas fundamentais da mecénica,
comprimento, massa e tempo, é correto afirmar que

a) o comprimento é uma grandeza escalar e o tempo, uma
grandeza vetorial.

b) a massa € uma grandeza vetorial e 0 comprimento, uma
grandeza escalar.

c) o comprimento é uma grandeza vetorial e o tempo, uma
grandeza escalar.

d) o comprimento, a massa e o tempo séo grandezas vetoriais.
€) a massa, 0 tempo e o comprimento sdo grandezas escala-
res.

GABARITO

EXERCICIOS PROPOSTOS

1)B 2)C 3)C 4B 5D

6) D 7)D 8) A 9 A 10)D

EXERCICIOS DE FIXAGAO

1)E 2)C 3)A 4)D 5)C 6) B
7)B 8)D 9)D 100C_ [1DA | 12)E
13)a)F bV QV dF eF fV
14)B_[15C | 16)E
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